

मकवानपुरबाट प्रकाशित लोकप्रिय 'क' वर्गको पत्रिका



साझाकुरा

राष्ट्रिय दैनिक

www.sajhakuranews.com

हादिक शुभकामना

२०८१ सालका शुभ दिपावला, तथा लक्ष्मी पूजा, छठ पर्व तथा तुलसी विवाहसमेतको शुभ उपलक्ष्यमा सम्पूर्ण पाठकवृन्द, विज्ञापनदाता, शुभेच्छुक र विन्मताहस्ता सुख, शान्ति, समृद्धि, सुस्वास्थ्य र दीर्घायुका लागि हादिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौं। साथै, तिहार बिदाको कारण साप्ताहिकको अर्को अंक कात्तिक २९ गते प्रकाशित हुने जानकारी गराउँछौं।

सरला खनाल (सम्पादक) एवम्

साझाकुरा राष्ट्रिय दैनिक, परिवार

राज्ञाकुरा हेटौडा-१, चौकीटोल

मनहरीमा चामल गायब पार्ने फर्मलाई ७० हजार जरिवाना

साझाकुरा संवाददाता

हेटौडा, १४ कात्तिक/मकवानपुरको पश्चिममिडियममन्तहरी बजारबाट चामल गायब पार्ने मंगलमय ट्रेडर्सलाई मनहरी गाउँपालिका कार्यालयले जरिवाना गराउने निर्णय गरेको छ।

मनहरी गाउँपालिकाले अनुसन्धान टोलीले शिल गरेको चामल गायब बनाएको मनहरी बजारको मंगलमय ट्रेडर्सलाई ७० हजार रुपैयाँ जरिवाना तिराउने र २४ घण्टाभित्र हराएको चामल ल्याएर गोदाममा राख्न निर्देशन दिएको छ।

गाउँपालिकाले चामल पचालत मापदण्डविपरित भएकोले ५० हजार र चामलको विक्रीवितरण, बोसोर पसार रोक्का गरिएकामा त्यसको अन्धा गरी अडेर गएकोले २० हजार गरी ७० हजार जरिवाना गराउने निर्णय गरेको प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत रमेश सुवेदीले जानकारी दिए।

जनस्वास्थ्यमा खेलावार्ड गर्न कमीलाई पनि ठुलो नचएको भन्दै गाउँपालिकाले नियमितपरित गर्ने व्यापारिक फर्मलाई कारवाही गरेको बताइएको छ। बाह्यमा रहेको सम्बन्धनशील कुरामा गैरजिममेवारी



काम गर्न नहुने र प्रशासनले शिल गरेको अवस्थामा शिल तोडेर चामल गायब बनाउने घटना गैरकानूनी भएको बताइएको छ। स्थानीय प्रशासनले शिल गरेको ठाउँमा कानूनी प्रक्रियामा जानुपर्ने अवस्थामा आफैले शिल तोडेर चामल नुकाउने काम आफैमा गम्भीर अपराध भएको गाउँपालिकाले जनाएको छ।

मंगलमय ट्रेडर्सले कुम्हार

लागि चामल नमुना लिन पुगेको बाइको टोलीले शिल गरिएको चामल गोदाम रिटे देखेपछि कारवाही गर्न गाउँपालिकाले थप छिटो ब्यवसायिक फर्मलाई कारवाही गरेको विषयमा भने स्थानीय प्रशासनले सकारात्मक मानेको छ।

यसअघि शोभ केलाश बाइकोका ५३ बोरा र लक्ष्मी राइस मिलबाट उत्पादित ७ बोरा चामल विक्री बिलगण र उपभोग गर्न प्रशासन र गाउँपालिका आफैले शिल गरेको थियो। यी दुईवटा बाइकोका चामलको बोरामा उपभोग्य मिति, उत्पादन मिति र ब्याच नं. समेत नभेटिएपछि चामल शिल गरिएको अनुसन्धान मुचुन्कामा उल्लेख छ।

एक महिनाअघि नै शिल गरिएको चामलको सोमबार मात्रै नमुना संकलनका लागि मनहरी गाउँपालिकाको नेतृत्वमा जिल्ला प्रशासन कार्यालय, बाइपविधि तथा गृहमन्त्रालय कार्यालय, झापा प्रहरी कार्यालय मनहरीको टोली पुगेको थियो। नमुना संकलनका लागि जाँदा यसअघि नै शिल तोडेर चामल गायब पारिएको पत्ता लागेको हो।

आज लक्ष्मीपूजा, घरघरमा भव्य दीपावली गरिदै



साझाकुरा संवाददाता

हेटौडा, १४ कात्तिक/नेपालीको दोस्रो ठूलो चाड तिहारको तेस्रो दिन आज सोम ऐश्वर्य, धनधान्य र सम्पन्नताकी देवी लक्ष्मीमाताको पूजाआराधना गरी श्रद्धामयितपूर्वक लक्ष्मीपूजा गरी मनाइँदैछ।

सफासुधर र लिपपोत नगरिएको घरमा लक्ष्मीले बास गर्दछन् भन्ने मान्यताका आधारमा लक्ष्मीपूजाको दिन विहार्ने घर सफासुधर र लिपपोत गरी सफा दीपावली गरेर लक्ष्मीमातालाई आमन्त्रण गर्ने गरिन्छ। विशेषगरी घरआँगन, श्यालढोका, चौकोटा, संघार, कौसी, अटली, मटान, भन्दाअगावत स्वानमा सरसफाइ गरी सफा दीपावली गरिन्छ।

लक्ष्मीपूजा गर्ने कालिक कृष्णश्रीको रातलाई सुखरात्रि भनिन्छ। लक्ष्मीपूजाका लागि सफा अँगनदेखि मूलढोका हुँदै लक्ष्मीमाता स्थापना गरी पूजागर्ने चलन छ। कोठासम्म गाईको गोबर र

रातोमाटोले लिपपोत गरेर चामलको पीठो र अबीरले लक्ष्मीमाताको पाइला बनाई लक्ष्मी आउने बाटो देखाइन्छ। पाइलौंपछ्छे केराको सुत्नो अथवा माटाको पालामा दीप प्रज्वलन गरी किर्सीमिनी बनाइन्छ।

दीपावली गरिसकेपछि पूजाकोठामा थियो, कलश र गणेश सहित लक्ष्मी स्थापना गरेर गर गहन, पसा, धान, चामल, कलफुल, सेबरोटी र फूलमाला चढाई विधिपूर्वक लक्ष्मीमाताको पूजा गर्ने चलन रहेको संस्कृतिविद् रामचन्द्र आचार्य 'फुर्सती' बताउँछन्।

लक्ष्मीपूजापछि कन्याकोटी वा छोरीचेलीलाई लक्ष्मीको पुत्रीक मानि टीका लगाएर दामदक्षिणा दिने चलन रहेको फुर्सतीले जानकारी दिए।

लक्ष्मीपूजाको दिन घर, पसल, ब्यवसायिक प्रतिष्ठानमा लक्ष्मीपूजा गरेपछि धनदौलत वा अन्य सामान घरबाहिर पठाएर लक्ष्मी बाहिर जाँडिन्छु भन्ने धार्मिक विश्वास रहेको छ।

लक्ष्मीपूजा सन्ध्याकालमा गीरन्छ। मध्य रातमा घरका नारीले नाइलो अटएर 'अलक्ष्मी भोगोस्, लक्ष्मी र धनधान्यको अगमन होस्' भनी कामना गर्ने फुर्सतीले जानकारी दिए। सफा युवावयवहृदय समूह बनाई घर-घरमा भैँलो छेल्छन्। भगवान् विष्णुले यमपञ्चकको पाँचदिन स्वर्ग, मर्त्य र पाताल तीनै लोकको शासन गर्ने वरदान पाएका बिराजाले भनो होस् भनी घरघरमा गाउन लगाएको सम्झनामा भैँलो छेल्ने गरिएको मान्यता रहेी भएको छ।

भैँलो छेल्न आउनेलाई धान, चामल, फूलमाला, पसा र सेबरोटी दिइन्छ। भैँलो छेल्न आउनेलाई दिइने दान कात्तिकको दान भएकाले नरिपमा राम्रो नहुने र दिइमा पुण्य प्राप्त हुने धार्मिक मान्यता रहेको छ। लक्ष्मीपूजाका अवसरमा दीपावली गरी किर्सीमिनी बनाइन्छ।

थाहामा सहकारी संचालन समन्वय समिति गठन, अध्यक्षमा विष्ट



साझाकुरा संवाददाता

हेटौडा, १४ कात्तिक/मकवानपुर थाहा नगरपालिकामा क्रियशिल सहकारीको साभाम समन्वय समिति गठन गरिएको छ। नगर क्षेत्रभित्र रहेका सहकारी संस्थाको प्रतिनिधित्व हुने गरी १३ कात्तिकमा थाहानगर सहकारी संचालन समन्वय समिति गठन गरिएको हो।

नगरप्रमुख विष्णुबहादुर विष्ट तथा उपप्रमुख भरत गोपालीको विशेष उपस्थितिमा नगरपालिकामा आयोजित सहकारी संस्थाको अध्यक्ष तथा प्रतिनिधिको बैठकले समन्वय समिति गठन गरिएको सहकारी शाखाप्रमुख अरिमत तिवारीले जानकारी दिए।

समन्वयको समितिको संयोजकमा पाण्डु बहुउद्देश्यीय सहकारी संस्थाको अध्यक्ष कृष्णबहादुर विष्ट चयन भएका छन्। समितिको सदस्यमा शिखर बचत तथा ऋण सहकारी संस्था लि.का मनोज रामयामी, दामन कृषि सहकारीका अध्यक्षतामा थाहानगर सहकारी बचत तथा ऋण सहकारीबाट

हेटौडा सिमेन्टले विद्युत बक्यौता महसुल तिर्न तयार

साझाकुरा संवाददाता

हेटौडा, १४ कात्तिक/सरकारी स्वामित्वको हेटौडा सिमेन्ट उद्योगले डेडिक्टेड र टुक्राईन उद्योगको विद्युत महसुल किस्तावन्दीमा बुझाउनका लागि तयार भएको छ। सरकारी स्वामित्वका दुई सिमेन्ट उद्योग हेटौडा सिमेन्ट र उदयपुर सिमेन्ट उद्योगले टुक्रा तथा डेडिक्टेड फिन्डरको बक्यौता महसुल तिर्न तयार भएका हुन्।

दुई उद्योगले नेपाल विद्युत प्राधिकरणले निर्धारण गरेको पिभियम महसुलको बक्यौता किस्ताबन्दीमा तिर्न विवेदन दिएका हुन्। हेटौडा सिमेन्टको ३३ करोड ८० लाख ८६ हजार र उदयपुर सिमेन्टको ४४ करोड ७४ हजार रुपैयाँ बक्यौता छ। उदयपुर सिमेन्टले सम्पूर्ण बक्यौता २८ किस्ताको सूचिशाबन्दासुर पहिना किस्ता तिरेको छ। त्यस्तै हेटौडा सिमेन्ट उद्योगले प्रक्रिया अधि बढाएको छ। यी उद्योगको प्राधिकरणले लाइन काटेको थिएन।

यसैबीच ४९ वटा उद्योगले पिभियमबाबतको महसुल नतिरेकोमा पछिल्लोपटक १३ उद्योगले महसुल तिरेको नेपाल

CLASSIC TECH

पढीको उमर्छ पढेरनेट TV सँग पढ्छ

छाना माथी घिरौला आधा पछि तिरौला

200 Mbps इन्टरनेट टि.मि.

रु. १,२५९९९ वार्षिक

रु. ४,०२९ महिना

टि.मि.च्यानल्स रु ३५० प्रति महिना*

9801004477 | 9802922304

www.classic.com.np

हादिक शुभकामना

शुभ दिपावली, नेपाल सम्बत एवम् छठ पर्वको शुभ उपलक्ष्यमा हाम्रा सम्पूर्ण ग्राहकवृन्द, शुभचिन्तक तथा सहयोगी महानुभावहरूमा सुख, शान्ति र समृद्धिको हादिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौं।

सम्भौता सापकोटा (प्रबन्ध निर्देशक) एवम् Himalayan Motors Pvt.Ltd. हेटौडा, चौकीटोल, परिवार

आकर्षक जग्गा बिज्रीमा

हेटौडा-११ स्थित सुन्दर बस्ती डाडडुङ्गेमा रहेको बजारबाट २ कि.मि. मात्र दुरी भएको, होटल हेटौडा हाइटावट १०० मि. पछाडि २ क्हा १५ धुर क्षेत्रफल भएको आकर्षक जग्गा विक्रीमा भएको हुँदा इच्छुकले तुरुसम्पर्क गर्नुहोस्।

सम्पर्क नं. ९८४५४६९०३८



साझाकुरा
हाम्रो कुरा

शिल गरेको चामल कस्ले खायो ?

मनहरीबाट प्रशासनले शिल गरेको ६० बोरा चामल गायब भयो । खान अयोग्य भएको भन्दै शिल गरिएको चामल कहाँ पुऱ्याइयो अतोपतो छैन । चामल कस्ले खायो ? दसैँ र तिहारको बीचमा चामल पचाउने काम भयो । गते असोज ६ गते मनहरी बजारको मंगलमय ट्रेडर्समा शिल गरिएको ६० बोरा चामल हराएको हो । शिल गरिएको चामलको परीक्षणका लागि नमूना संकलन गर्न कात्तिक १२ गते सोमवार जाँदा चामल हराएको पता लागेको खद्यपिधिति तथा गुणनियन्त्रण कार्यालयले जानकारी दिएको छ । अनुगमन टोलीले चामल हराएको विषयमा कारवाहीको ट्रेडर्समा शिल गरिएको चामललाई लिखित अनुरोध गरेको छ । करिव एक महिनाअघि ओम कैलाश ब्राण्डका ५२ बोरा र लक्ष्मी राइस मिलबाट उत्पादित ७ बोरा चामल विक्री बितरण र उपभोग गर्न अयोग्य रहेको भन्दै जिल्ला प्रशासन र गाउँपालिका आफैले शिल गरेको थियो । यी दुईटा ब्राण्डका चामलका बोरोमा उपभोग्य मिति, उत्पादन मिति र ब्याच नं. समेत नभेटिएपछि चामल शिल गरिएको अनुगमन मुचुल्कामा उल्लेख छ ।

एक महिनाअघि शिल गरिएको चामलको सोमवार मात्रै नमूना संकलनका लागि मनहरी गाउँपालिकाको नेतृत्वमा जिल्ला प्रशासन कार्यालय, खद्यपिधिति तथा गुणनियन्त्रण कार्यालय, जलाका जहीरी कार्यालय मनहरीको टोली पुगेको थियो । नमूना संकलनका लागि प्रचार गरिएको थियो तलेजर टोली चामल गायब पारिएको थाहा भएको हो । उनकाअनुसार नमूना संकलनका लागि गएको घाखको टोलीले पसलमा विक्रीका लागि राखेको सोही ब्राण्डको अर्को चामलको नमूना लिएको छ । मनहरी गाउँपालिकाले सोमवार मात्रै खद्यपिधिति तथा गुणनियन्त्रण कार्यालयलाई प्रयोगशालामा परीक्षणका लागि नमूना संकलनका लागि पत्राचार गरेको थियो । गाउँपालिकाले शिल गरेको लामो समयपछि मात्रै नमूना संकलन गर्न किन खाखलाई पत्राचार गर्‍यो ? भन्ने विषय रहस्यमय बनेको छ । 'त्यो चामलको गाउँपालिकाले नै निगरानी राखेको हो । त्यसको कारवाही गर्न गाउँपालिकाबाट संघीय कानूनअनुसार अगाडि बढाउने गरी छलफल भएको थियो । अब एक महिनापछि मात्रै नमूना संकलनका लागि गाउँपालिकाले किन बोलायो ? असोज ६ मा बरामद चामल शिल गर्ने अनुगमन टोलीका नेतृत्व गरेका गाउँपालिकाको शाखाअध्यक्ष शैलेश बाँस्कोटाले शिल गरेको एक महिनापछि मात्रै नमूना संकलन गर्न जानुपर्ने अवस्था कसरी आयो ? भन्ने प्रश्नपछि फौज सम्पर्क भइसकेको छ । गाउँपालिकाको लेखाप्रमुख तथा सूचनाअधिकारी र जेन्द्र भट्टराईले चामल हराएको विषयमा आफूलाई कुनै जानकारी नभएको बताएका छन् । नमूना संकलन गर्न पुगेको अनुगमन टोलीले चामल फेला नपर्नेपछि तयार पारिएको मुचुल्कामा व्यवसायीले नै उद्योगलाई चामल फिर्ता गरेको बुझिन आएको उल्लेख छ ।

यसलाई पुष्टि गर्नेआधार नै नभएको अनुगमनमा सहभागी अधिकारीहरूले जानकारी दिएका छन् । शिल तोडेर सरकारी नियन्त्रणमा रहेको चामल गायब बनाउने घटनाको पहिलो शंका गर्ने स्थान स्थानीय सरकार रहे । ४ असोजमा गरिएको अनुगमन टोलीले मंगलमय ट्रेडर्सबाट चामलसहित १४ वटा अखासामसौ फेला पारेर जफत गरेको थियो । चाडपर्वको मौका छोपेर व्यवसायीले उपभोक्ताको स्वास्थ्यमा गर्ने खेलवाडलाई स्थानीय सरकारले कसरी कारवाही गर्‍यो ? मनहरी गाउँपालिकामा यसप्रकारका बिबादास्पद घटना बारम्बार देखापरि रहनुलाई कसरी लिने ? बिगतका दिनमा भएका अभ्यास भनेको यस्तो अवस्थामा सामान्य जरिवाना गराएर छोड्ने नै हो ।

अर्थतन्त्रमा के भयो, कसरी भयो र के गर्ने ?



डा. विश्वमुर प्रकाश

नेपालमा केही वर्षदेखि देखापर्नेको आर्थिक जटिलता बुझेरलाई पनि भ्रम्याउनेने किमिको देखिन्छ । न अर्थको प्रवाह न त उत्पादनशील क्षेत्रमा लगानी भएर रोजगारी सिर्जना भएको अवस्था छ तर पनि बैकमा तर नताको बाढी लागेको छ । अनौपचारिक अर्थतन्त्रको दबदबा बढिरहेको र लगानी गर्न लिनुपर्ने जोखिम र हैरानीभन्दा खुला सीमाबाट अनौपचारिक व्यापार गर्दा कम हैरानी र बढी आम्दानी हुने देखिन्छ । उद्योगपतिहरूले व्यापारीमा परिणत भएका छन् ।

अर्थतन्त्रको व्यापारले भन्सारमा अनुमानित राजस्व संकलन हुनुसकेको छैन । अर्थशास्त्रज्ञ श्वेता शर्मा सकिने खर्चयोग्य (डिपोजिबल) आयको ब्याजको कारण कर घटेता पनि अर्थ लिने क्षमता हुँदैन । आर्थिक गतिधिता लोभिएर उच्च मूल्य बन्नु कसैले भएकोले पनि कर घटेदैन । अर्थको माग बढ्ने सम्बन्धको हो । अनुपचादनशील लगानीले प्रतिफल नदिएको र पछिल्लो ब्याजको ब्याजको भारी अर्को ढाँचाको रूपमा घटेता पनि अर्थ खर्च भने सारथ्य धेरैसँग छैन ।

गुप्तसरकारी मौद्रिक नीति कार्यालयनभन्दा न्यायतापनि यसै मुद्दासँगैलाई नियन्त्रण गर्न सकेको छैन । किनभने खुला सिमाना र नोजिकको विपरीत व्यापारको कारण नेपालको मुद्रास्फीति तालिक रूपमा भारतीय मुद्राबाट प्रभावित भइरहेको छ । तर, दुखको कुरा के हो भने भारतमा कम मुल्यमा कारोबार हुँदा पनि त्यसको असर नेपाली मुद्रामा देखा पर्दैन । मूलतः यसो हुनुमा खुला सिमानाबाट हुने अर्थको व्यापार नै हो ।

नेपालमा मौद्रिक नीतिलाई अप्रभावकारी बनाउने अर्को कारण आयातमा उच्च निम्तरता र विश्व बजारमा बढेको वस्तुको मूल्यवृद्धि पनि हो । यस्तो अवस्थामा आन्तरिक र बाह्य क्षेत्रमा उत्पादन बढ्दा नै विश्व बजारका कर्करूपको मूल्याङ्कन गरी मौद्रिक नीतिलाई वित्तीय नीतिसँग एकीकृत गर्नुपर्ने आवश्यकता हुन्छ ।

हामीले बोलेको अर्को पीढेको गरिवी घटेको देखेको आर्थिक असमानता बढेको छ । रोजगारमा सोचेभन्दा बढी वृद्धि भइरहेको छ । त्यसैले रोजगारी प्राप्त गर्न र नगर्ने घर-परिवार बीच असमानता बढेको देखिएको छ । आर्थिक वृद्धिको फाइदा सीमित रूपमा मात्रै गएकोले असमानता मान्य गर्न सिमो कोसँगैसमेत सन् २०१०/११ मा ०.४९ बढेको छ । मा आम्दानी ०.५६ हुनुपर्छ । कोही अर्कान्द- जुन समाजमा जोनी र गरीबलाई एकै किसिमको कुरो दर लाग्नु हुन्छ त्यहाँ

नेपालमा करीब ६० प्रतिशत अल्पश्रम बढ्दै गएको छ । रोजगारी बढ्नु र गरीब वर्गको मूल स्रोत हो । नेपाली अर्थतन्त्र अझै निर्माण भइरहेको, यसप्रकारको कुराको अर्थ असमानता बढाउने गरेको छ । त्यसैले पनि नेपालमा प्रतियोगिता कर (रिप्रेसिभ ट्याक्स) लागू गर्नु हुनुपर्छ । नेपालमा प्रशासनिक आर्थिक वृद्धि हुँदा पनि आर्थिक वृद्धि र रोजगारीबीच कुनै सम्बन्ध देखिँदैन । यो हुनुको प्रमुख कारण विशेष गरेर बढी रोजगारी प्रदान गर्न निर्माण र ऊर्जा क्षेत्रमा नभएर आर्थिक वृद्धि सेवा क्षेत्रमा सीमित भएकोले हो । तथ्यांकको के देखाउँछ भने १ प्रतिशत जीडीपी वृद्धि हुँदा सेवा क्षेत्रबाट मात्र ०.६१ प्रतिशत रोजगारी वृद्धि भएको छ । यो उल्लाहजनक हो तर, योगदान दिने प्रचुर सम्भावना भएका अन्य क्षेत्रलाई हामीले आफ्नो रोजगारीबाट टाढा राखेका छौं ।

करीब ६ लाख व्यक्ति प्रत्येक वर्ष रोजगारी खोज्ने बम बजारमा भौतारिएका हुन्छन् तर काम गर्न सकेर युवावृद्धिको संख्या र विनियमहरूले उपलब्ध गराउने रोजगारीबीच कुनै ताराम्य भिन्न गरेको छैन । अर्क खरो शब्दमा भन्दा भने रोजगारीको उपलब्धता र अर्थ प्रदान गर्ने व्यक्तिको संख्या र उनीहरूले रोजगार क्षेत्रमा सरकारीसँग नीतिगत प्रवृत्त र नै छैन । प्राथमिकताका क्षेत्रसमेत नसकेकोले एक प्रतिशत जीडीपी वृद्धि हुँदा ०.०४५ प्रतिशत वृद्धि रोजगारी उपलब्ध भएको छ जुन नगर्नुपर्छ । त्यसो रोजगारी लचकता (नो इम्प्लोयमेन्ट इन्सुरिन्स) हालै हामीले नीति तर्जुमा गर्दा सम्बोधन गर्नु पर्छ । जुन सरकारीले सत्ता प्रहण गर्दा पनि अनुदान र प्रोत्साहन (इन्सेन्सिभ) दिनेको कुरा गर्नुपर्छ तर किन कहिल्यै पनि प्रोत्साहन र उत्पादकत्व बीच कुनै सम्बन्ध छैन ? पुरस्कार

दिने प्रक्रियामा पनि खास वैज्ञानिक आधार छैन । स्वीकृत र व्यतिरिक्त सम्बन्धको आधारमा हत्या प्रणालीमा गरिने भन्दासँगै संस्थाहरूमा कार्यरत अधिकार कर्मचारी हत्याका भएको देखिन्छ । अर्थिक समय प्रोत्साहित गरेता पनि मौद्रिक प्रोत्साहन (मनिटरी इन्सेन्सिभ) को नीति दीर्घकालीन समय उत्पादकत्व बृद्धिमा सशरीगी हुनुसकेको छैन । यसलाई प्रभावकारी बनाउँदै उत्पादकत्व अभिवृद्धि गर्न प्रभावकारी संयन्त्रको विकास आवश्यक छ ।

केही समय स्थानीय मुद्रा अभावमुलक बढ्दै गएको छ । स्थानीयको लागि पनि लगानीकर्ता वैदेशिक मुद्राको अभावमा निर्भरता दिने तर विनिमय दरमा उतारचढाव आउने हुनुलाई एकीकृत आम्दानी स्थानीय मुद्रामा आउने अर्थतन्त्र विनिमय दरको जोखिम कुनै पनि बैला आइरहने यो सम्भावनाको लागि पनि लागानीकर्ताको लागि रोजगारीलाई निरन्तरता दिने सम्पूर्ण सम्भावनाको जोखिमको अवलोकन गर्नेको मूल कारण हो । आर्थिक शिथिलता र नीतिगत अनिश्चितता नै । आर्थिक र लागानीलाई प्रभाव पार्ने नीतिगत परिवर्तनमा कमसेकम संरक्षणका लागि नीति क्षेत्रको सहभागितालाई निर्माण गराउन सके आर्थिक गतिविधिम बढावा आई सरकार र निजी क्षेत्रबीच रहेको नीतिगत अनिश्चितता र अविश्रवासको जानो घ्यातन सम्बन्धी ।

अब निजी क्षेत्रलाई विश्वासमा नलिई आर्थिक विकास सम्भव देखिँदैन । सरकारी-निजी क्षेत्र-साझेदारी (पीपीपी) सुदृढ गर्न बलियो बजार र नियामक ढाँचाहरू बनाएर यसको सबैकुराको लागि दुवै पक्षबीच पारदर्शी र जोखिम साझेदारी गणनीय तर्जुमा गर्नुपर्छ । सरकारी बातावरण सिर्जना गर्न सरकारी कर्मचारीलाई पीपीपी प्रक्रियाहरू तथा परिचयोजना व्यवस्थापनमा प्रोत्साहन दिने लागानीको आवश्यकता देखिन्छ । आर्थिक विकासको मेकैन्ड्रिजको रूपमा रहेको विशेष गरेर मौद्रिक पूर्वाधार निर्माण गर्न निजी क्षेत्रको लगानी जरुरी छ । यसको लागि विनियमहरूलाई आकर्षित गर्न वित्तीय प्रोत्साहन र नीतिगत ग्यारन्टी दिने कुरामा निश्चितताको आवश्यकता छ । यसको लागि मौद्रिक उद्योग्य पूर्तिको लागि दुवै पक्षबीच निर्माण छलफल जरुरी छ ।

माग घटेर अर्थको प्रवृद्धि नभई लगानी हुन सकेको अवस्थामा केन्द्रीय बैंकले खुलेको मौद्रिक नीतिगत प्रचुर मामामा अर्थतन्त्र मुद्राको लागि बढाएको बैकमा पैसा पुग्छ । तर अहिले बुझ्नुको मौद्रिक नीतिको केन्द्रीय बैंकले मुद्राको आपूर्ति बढाएको छैन । नेपाल राष्ट्र बैंकले सन् २०२३/२४ को मौद्रिक नीतिमा

नेपालको मौद्रिक नीति अनुकूलित (एकोमोडेभ) प्रकृतिको हुनुपर्ने भन्ने छ । कुनै-कुनै अवस्थामा प्रचुर तरलता भएतापनि अर्थ प्रवाह नबढ्ने र लगानी वृद्धि पनि हुन नसक्ने धिरोधामसमा हामी परेका हुन्छौं ।

अहिले नेपालमा बृहत्तर आर्थिक परि स्तृकले ल्याएको हो, मूल्य वृद्धि र व्यापार घाटाले गर्दा लगानीकर्ताको मानामा सतर्कता अपनाएको देखिन्छ । देशीयताले वित्तीय क्षेत्रलाई बलियो गराएर अर्थको माग पनि नभएको र लगानीको सम्भावना पनि नभएर बैकमा तरलता बढेको हो । नीतिगत तथा अर्थतन्त्रमा लामो समयसम्म सुधार हुनु नसक्दा निष्पत्तिको बचत आर्थिकले जान्ने गर्दा बैकले अर्थ दिने अनाकारी गरी सावधानीपूर्वक प्रविधको लागि तरलतालाई होल्ड गर्न सक्छन् । अर्को कारण भनेको बनेदो अर्थको प्राधान्य अनुसार सर कारले खर्च गर्न नसक्नु हो । अक्सर नीतिगत जटिलताले बनेको प्रभावकारीता बढ्नु नसक्नु र बैकले उत्पादनशीलको लागि कुराका व्यान फल नपारेर पनि अहिलेको स्थितिमा हामी परेको हो ।

सिक्किउटी टुपामा परेको बेला घण्टेको व्याज र मुद्राको आपूर्तिमा आउने परिवर्तनले मूल्यलाई प्रभाव पारेको हुन्छ । भनिन्छ, लिक्विडिटी टुपामा (तरलताको फन्दा) ले अर्थतन्त्रमा मन्दीले छोएको देखिन्छ जसले पछिएर लिक्विडिटी (मूल्य संकुचन) को अर्थ दिन्छ अर्थात्, सन्तु तथा बेलाको मुद्रामा निरन्तर आउने र मुद्राको कुरा शक्ति बढाउँछ । यो अवस्थामा मुद्राको आपूर्ति सतुको आपूर्तिको तुलनामा कम हुन्छ । यो बेला एग्रिमेन्ट माग घटेरी र एग्रिमेन्ट आपूर्ति बढ्ने हुन्छ ।

घण्टेको मूल्य फाइदाहरू देखिए पनि मूल्य संकुचन (डिफ्लेसन) ले गर्दा उपभोक्ता खर्च घटेने, उच्च रोजगारीको कुरा बढ्ने मुलुक अर्थतन्त्रको जानामा थिएर लिक्विडिटी सार्वजनिक (मूल्य अभावको घटक घट) भित्र पर्ने निजी क्षेत्रको लगानी जरुरी छ । यसको लागि विनियमहरूलाई आकर्षित गर्न वित्तीय प्रोत्साहन र नीतिगत ग्यारन्टी दिने कुरामा निश्चितताको आवश्यकता छ । यसको लागि मौद्रिक उद्योग्य पूर्तिको लागि दुवै पक्षबीच निर्माण छलफल जरुरी छ ।

महत्त्वपूर्ण टेलिफोन नम्बरहरू

महत्त्वपूर्ण प्रहरी	एम्बुलेन्स सेवा
प्रहरी कन्ट्रोल: १००	नेपाल रेडक्रस: ५२०७११, ९८५४०२९५२
बिजला टोलफ्रीक: ५२०७१९	हेटौडा अस्पताल: ५२०३०५
वडा प्रहरी: ५२०७१९	परिवार नियोजन संघ: ५२०७५९, ९८५४०२९५२
पशुपतिनगर इलाका: ५२०७१९	महारी रेडक्रस: ९८५४०२९५२
पाल्पु इलाका: ६२०५६७	दुर्लभ रेडक्रस: ९८५४०२९५२
मनहरी इलाका: ९८५४०२९५२	मीमफेदी रेडक्रस: ६२०६९९
इलाका फापरफेदी: ६२१९८०	पाल्पु रेडक्रस: ९८५४०२९५२
इलाका मीमफेदी: ६२१९६२	सहकारी अस्पताल: ०५४-५२५६५०, ९८५४०२९५२
इलाका टोलफ्रीक: ९८५४०२९५२	बसबाही रेडक्रस: ९८५४०२९५२
जीडीडीटी बीबी: ०७४२५५५१०१	बसबाही एम्बुलेन्स: ९८५४०२९५२
चिचिला बीबी: ६२२०००	बाराह एम्बु: १०१
चौघडा बीबी: ९८५४०२९५२	बाल हेल्यान्ड नेपाल: १०१८
नेवारीनी बीबी: ०७४५०००२९९	माइती नेपाल: ५२१०५०
फावेल बीबी: ९८५४०२९५२	आफू बाल अस्पताल: ९८५४०२९५२
पदमवती बीबी: ९८५४०२९५२	

भौतिको पात्रो

भौतिको २०२१ कात्तिक १६ गते शुक्रबार १ नोभेम्बर २०२४ । औषधी कात्तिक कृष्णपक्ष । कौलगा ११४४ न.सं. । सूर्योदय ६:१५, सूर्यास्त ५:१५ । गते विहार ।

आजको राशिफल

मेघ	तुला
आनन्दको महसुस हुनेछ	प्रेममा विवाद आउनसक्नेछ
मन चञ्चल हुनेछ	शिक्षामा नियन्त्रण गर्नुपर्नेछ
मन सन्तुष्ट हुनेछ	होसियारता नदिने जानेछ
मान-सम्मान बढ्नेछ	घबुरा खेल्नु हुनेछ
धन लाभ हुनेछ	मनमा धेरै कुरा खेल्ने छन्
व्यापार-व्यवसायमा उन्नति हुनेछ	सम्बन्धीयताको योग्य परेको छ
नवोली बस्न राम्रो हुनेछ	मन प्रसन्न रहनेछ

को दोषी, राजनीतिक नेतृत्व कि प्रशासन ?

राजनीतिक नेतृत्व असफल भइरहेको आमजनता

कर्मचारी संयन्त्रसँग पनि सन्तुष्ट भने छैनन् । राजनीतिक नेतृत्व र प्रशासनिक नेतृत्वबीच तुलना गर्दा देश बिजार्लुमा प्रमुख दोष राजनीतिक नेतृत्वको भए पनि प्रशासनिक पक्षको मात्रै विरोधमा गर्दा यो पक्षको पनि कुशासन नित्यत्वाउ र देश बिजार्लुमा कम भूमिका छैन । यसैले कर्मचारीहरू पनि सन्तुष्ट हुनुपर्छ ।

देशमा कुशासन मौलाउनु, विकास हुन नसक्नु, नागरिकमा निराशा र आक्रोश पैदा हुनु र देश बिजार्लुमा मुख्य दोष कसको ? प्रशासनिक संयन्त्रको कि राजनीतिक नेतृत्वको ? यसमा फरक-फरक खालका विश्लेषण र टिप्पणी आउँछन् । केहीहरूले राजनीतिक नेतृत्व दोषी देख्छन् भने केहीहरूले प्रशासनिक नेतृत्व । यसलाई काम, गुण, दोषका आधारमा विश्लेषण गर्नुपर्छ । त्यसमा पनि कुनै घरमा गम्भीर समस्या आयो भने त्यो घरको कुरोले किन समाधान गर्न सकेन भने प्रश्न गर्न पाउँछन् । मुलुक चलाउने मुख्य मूली राजनीतिक नेतृत्व हो । त्यसैले देश बिजार्लुको जिम्मेवारी पनि राजनीतिक नेतृत्वले नै लिनुपर्छ । त्यही कारण भनेर निजामती प्रशासनलाई भिनाए पनि अन्तर्गतमा आउने राजनीतिक नेतृत्वको हेमको अभावले कर्मचारी संयन्त्रले विरोध गर्न सके अवस्था देखिँदैन ।

सुशासनविता विकास र समृद्धिको कल्याण पनि गर्न सकिन्छ । सुशासनको पुगोच भनेको टप टप डाउन हो । याने कि राजनीतिक नेतृत्वबाट शासनमा आउने प्रशासनिक र मन्त्रीबाट सुशासनको थालनी हुनुपर्छ । प्रशासनिक र मन्त्रीबाट सुशासनको थालनी हुनुपर्छ । प्रशासनिक र मन्त्रीबाट सुशासनको थालनी हुनुपर्छ । प्रशासनिक र मन्त्रीबाट सुशासनको थालनी हुनुपर्छ । प्रशासनिक र मन्त्रीबाट सुशासनको थालनी हुनुपर्छ ।

शासकहरूलाई जनहितको कुनै वास्ता छैन । कसरी हुन्छ अर्को सरुवा गर्ने र सात पुराका सामा जेठो गर्ने भनेर घाउतन्त्रा उनीहरू देखिन्छन् । जनताको गाँस, बास, कपास, स्वास्थ्य, शिक्षा, सुरक्षा र रोजगारीका समस्या समाधान गर्ने विषयमा दलका नेताहरू र शासकहरू कहिल्यै पनि गम्भीरतापूर्वक छलफल नै गर्दैनन् । यो प्रतिरोधको फेरि राजनीतिक दलहरूको विकल्प किमार्थ पनि छोड्न सकिँदैन । राजनीतिक दल लोकतन्त्रको जीवन्तता हुन् । त्यसैले बेलाहरू खराबभन्दा पनि नेताहरू खराब हुँदैनन् । त्यसैले विकासको विकल्प खोज्न हुँदैन । दलका नेताहरूले आम वित्तुमा बढिरहेको अवस्थामा प्रशासनले भने सर्वेक्षणशील भएका काम गर्नुपर्छ ।

राजनीतिक नेतृत्वलाई दोष दिएर बस्नुभन्दा पनि प्रशासन संयन्त्रले मुलुकमा विकासको जताका जताका सम्पत्तिको विरोध पनि गर्नुपर्छ । राजनीतिक नेतृत्वले काम गर्न सकेन भनेर प्रशासन संयन्त्र नभए किमार्थ बस्नुहुँदैन । यसै अवस्थामा हो स्थानीय सरकारको रूपमा रहने कर्मचारी संयन्त्रको महत्व बढ्ने । चुनौतीलाई पार लगाउँदै जनताको पक्षमा प्रभावकारी काम गर्न सकेमा मात्रै प्रशासन संयन्त्रको साख उच्च हुन सक्छ । त्यसैले पछिल्लो प्रशासनलाई आफ्नो साख उच्च बनाउने अनुरोध गर्नुपर्छ । राजनीतिक नेतृत्वले काम गर्न सकेन भनेर प्रशासन संयन्त्र नभए किमार्थ बस्नुहुँदैन । यसै अवस्थामा हो स्थानीय सरकारको रूपमा रहने कर्मचारी संयन्त्रको महत्व बढ्ने । चुनौतीलाई पार लगाउँदै जनताको पक्षमा प्रभावकारी काम गर्न सकेमा मात्रै प्रशासन संयन्त्रको साख उच्च हुन सक्छ । त्यसैले पछिल्लो प्रशासनलाई आफ्नो साख उच्च बनाउने अनुरोध गर्नुपर्छ ।

राजनीतिक नेतृत्वले विकासको थालनी गर्नुपर्छ । सुशासनविता विकास र समृद्धिको कल्याण पनि गर्न सकिन्छ । सुशासनको पुगोच भनेको टप टप डाउन हो । याने कि राजनीतिक नेतृत्वबाट शासनमा आउने प्रशासनिक र मन्त्रीबाट सुशासनको थालनी हुनुपर्छ । प्रशासनिक र मन्त्रीबाट सुशासनको थालनी हुनुपर्छ । प्रशासनिक र मन्त्रीबाट सुशासनको थालनी हुनुपर्छ । प्रशासनिक र मन्त्रीबाट सुशासनको थालनी हुनुपर्छ ।

राजनीतिक नेतृत्वले विकासको थालनी गर्नुपर्छ । सुशासनविता विकास र समृद्धिको कल्याण पनि गर्न सकिन्छ । सुशासनको पुगोच भनेको टप टप डाउन हो । याने कि राजनीतिक नेतृत्वबाट शासनमा आउने प्रशासनिक र मन्त्रीबाट सुशासनको थालनी हुनुपर्छ । प्रशासनिक र मन्त्रीबाट सुशासनको थालनी हुनुपर्छ । प्रशासनिक र मन्त्रीबाट सुशासनको थालनी हुनुपर्छ । प्रशासनिक र मन्त्रीबाट सुशासनको थालनी हुनुपर्छ ।

राजनीतिक नेतृत्वले विकासको थालनी गर्नुपर्छ । सुशासनविता विकास र समृद्धिको कल्याण पनि गर्न सकिन्छ । सुशासनको पुगोच भनेको टप टप डाउन हो । याने कि राजनीतिक नेतृत्वबाट शासनमा आउने प्रशासनिक र मन्त्रीबाट सुशासनको थालनी हुनुपर्छ । प्रशासनिक र मन्त्रीबाट सुशासनको थालनी हुनुपर्छ । प्रशासनिक र मन्त्रीबाट सुशासनको थालनी हुनुपर्छ । प्रशासनिक र मन्त्रीबाट सुशासनको थालनी हुनुपर्छ ।

राजनीतिक नेतृत्वले विकासको थालनी गर्नुपर्छ । सुशासनविता विकास र समृद्धिको कल्याण पनि गर्न सकिन्छ । सुशासनको पुगोच भनेको टप टप डाउन हो । याने कि राजनीतिक नेतृत्वबाट शासनमा आउने प्रशासनिक र मन्त्रीबाट सुशासनको थालनी हुनुपर्छ । प्रशासनिक र मन्त्रीबाट सुशासनको थालनी हुनुपर्छ । प्रशासनिक र मन्त्रीबाट सुशासनको थालनी हुनुपर्छ । प्रशासनिक र मन्त्रीबाट सुशासनको थालनी हुनुपर्छ ।

विपदले बागमती प्रदेशका ४३५ विद्यालयमा क्षति

साझाकुरा संवाददाता

हेटौडा, १४ कात्तिक/ बागमती प्रदेशमा असोज दोश्रो सताको बाढीपहिरोले बागमती प्रदेशका ४३५ विद्यालयमा क्षति पुऱ्याएको छ । प्रदेश शिक्षा विकास निर्देशनालय हेटौडाका अनुसार बाढीपहिरोले सबैभन्दा बढी काठमाे ११ पालिकाका १५९ विद्यालयमा क्षति पुगेको छ ।



अध्ययनका लागि प्राविधिकक्षति ५ टोली सम्बन्धित पालिकाका पठाेर कात्तिक मसान्तसम्म प्रतिवेदन तयार गरिने निर्देशनालयका महानिदेशक दीपेन्द्र सुवेदीले जानकारी दिए ।

क्षति पुगेका अधिकांश विद्यालयमा असोज १२ देखि नै पठनपाठन ठण्डो छ । धरिदमा ९ पालिकाका ६० विद्यालय भवनमा बाढीपहिरोले क्षति गरेको छ । सिन्धुलीमा ६ पालिकाका ४४ विद्यालय भवन भत्किएको साथै पहिरोले पुगेको छ । ललितपुरमा ५ पालिकाका ३९, रामेछापमा ८ पालिकाका ३८ र मकवानपुरमा ६ पालिकाका ३८ विद्यालयमा क्षति पुगेको छ ।

अध्ययनका लागि प्राविधिकक्षति ५ टोली सम्बन्धित पालिकाका पठाेर कात्तिक मसान्तसम्म प्रतिवेदन तयार गरिने निर्देशनालयका महानिदेशक दीपेन्द्र सुवेदीले जानकारी दिए । 'यथाथं रिपोर्ट अपुडि मर्मतसम्भार र निर्माण सुरु हुन्छ', उनले भने । यसैगरी, बागमती प्रदेशमा विपदबाट ९३ सवारीसाधन तथा २० उद्योग क्षतिग्रस्त भएको छ । यस अवधिमा विभिन्न जिल्लाका ८३ विद्यालय र १२ वटा सरकारी कार्यालयमा क्षति पुगेको हो । बाढी, पहिरो र डुबानमा परी भएको छ । एक सय ७७ जनाको ज्यान गएको बागमती प्रदेश प्रहरी कार्यालय हेटौडा मकवानपुरले जनाएको छ ।

मकुरामा ६ पालिकाका २३, नुवाकोटमा ६ पालिकाका १०, दोलखा ५ पालिकाका ८, सिन्धुपाल्चोकमा ६ पालिकाका ८, रसुवामा ३ पालिकाका ६ र विगतको १ विद्यालयमा बाढीपहिरोले क्षति गरेको निर्देशनालयको तथ्यांक छ । क्षतिग्रस्त विद्यालयको अवस्था

शिवम् सिमेन्ट उद्योगमा कार्यरत भारतीय मजदुरको मृत्यु



साझाकुरा संवाददाता

हेटौडा, १४ कात्तिक/ हेटौडा उपमहानगरपालिका-१७, स्थित शिवम् सिमेन्ट उद्योगको सिमेन्ट उत्पन्नमा कार्यरत भारतीय मजदुरको मृत्यु भएको छ ।

थाहाइनगरमा आउँदै प्रचण्ड

हेटौडा, १४ कात्तिक/ नेकपा माओवादी केन्द्रका अध्यक्ष तथा पूर्वप्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहाल 'प्रचण्ड' मकवानपुरको उत्तरीक्षेत्रस्थित थाहाइनगर आउने भएका छन् । माओवादी केन्द्रको सहायक संगठन वाइसियल नेपाल थाहाइनगर कमिटीको दोश्रो सम्मेलन उद्घाटन गर्न प्रचण्ड थाहाइनगर आउने भएका हुन् । सम्मेलन यही कात्तिक २४ गते शनिबार थाहाइनगरकै इन्द्रायणीमाइ चौरमा हुनेछ ।

भारत ईलाहाबाद घर भएका अन्वजी २८ वर्षीय डाक्टर वनबासीको मृत्यु भएको मकवानपुरका प्रमुख जिल्ला अधिकारी तीर्थराज चिलवालले जानकारी दिए । प्रहरीको हतियानुसार मृतक वनबासीलाई २-४ दिन अगाडिदेखि ज्वरो आएको र उपचारका लागि हेटौडा हस्पिटलमा लैजाँदा मिक्तिकले आज सुघार दिईस मुत्तपोषणा गरेको प्रिबिअ चिन्तुवालले बताए ।

मृतक वनबासीलाई उनका भाइ लवकुश वनबासीले हेटौडा अस्पताल लगेका थिए । उनी भारत घर भएका सन्तोष नाम गरेका ठेकेदार मातहत रहेर उद्योगमा कार्यरत रहेको उद्योगमा सुरक्षाको जिम्मेवारी हेर्दै आएका राम कंडेलले जानकारी दिए । घटनाबारे थप अनुसन्धान लागि जिल्ला प्रहरी कार्यालय मकवानपुरबाट प्रहरीनीरीक्षक विश्वभरनाथ साहका मकवानपुरमा अनुसन्धान टोली खटाइएको मकवानपुर प्रहरीप्रवक्ता प्रहरी नायबउपरीक्षक श्याम अर्यालले जानकारी दिए । मृतक वनबासीको शव हेटौडा अस्पतालमा रहेको छ ।

दीपावली गर्दा सतर्क रहौं

- दीपावलीको समयमा:**
- मैनबत्ती, दिव्यो तथा विद्युतीय बत्ती प्रयोग गर्दा आगजनी हुन सक्छ,
 - त्यसबाट बच्न:
 - दिव्यो, मैनबत्ती बाल्दा आगोले टिप्ने सामान नजिक नराखौं,
 - बालबालिकाले भेट्ने गरी दिव्यो, मैनबत्ती लगायतका प्रज्वलनशील पदार्थ नराखौं,
 - पर्दा वा झ्याल ढोकाको नजिकै तथा काठका फर्निचर माथि दिव्यो तथा मैनबत्ती नबालौं,
 - मैनबत्ती, दिव्यो बालिसकेपछि निभेसम्म निगरानी गराौं,
 - धेरै विद्युतीय बत्तिको प्रयोग गर्दा ओभरलोडका कारण विद्युत सट भई आगलागी हुन सक्छ,
 - एक्सटेन्सन प्लगको क्षमताअनुसार मात्र बत्तिको प्रयोग गराौं,
 - पटाका तथा अन्य प्रज्वलनशील वस्तुको प्रयोग नगरौं, आगजनीबाट बचाै र बचाऔं ।



नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड

स्कूलरोडमा शान्ति अष्टिकलको 'आइ अष्टिक्स' चस्मा पसल

साझाकुरा संवाददाता

हेटौडा, १४ कात्तिक/ हेटौडा उपमहानगरपालिका-१७, स्थित आँखा हस्पिटलबाट विगत नामो समयदेखि सेवा प्रदान गरिरहेको शान्ति अष्टिकल सेन्टरले हेटौडा-४ को स्कूलरोडमा पनि आफ्नो शाखा विस्तार गरेको छ ।

'आइ अष्टिक्स' नामक चस्मा पसलको उदघाटन हेटौडा स्कूल अफ म्यानेजमेन्टका प्रिन्सिपल पुरनबहादुर जोशीले गरे । कार्यक्रममा प्रमुखअतिथि जोशीले भने, 'कुनै पनि काम गर्दा जबरजस्ती होइन, दिलले गर्नुपर्छ । काम गर्दा जबरजस्ती शब्दलाई सञ्चार्य जबरजस्त तिरका अपनाउँदा सफलता भिन्दै छ ।'

'स्कूलरोड पछिगत समय व्यवसायिक हिसावले मुख्यतःको रूपमा बन्दै गइरहेको छ' सञ्चालक सुदीप ठकुरीले भने, 'पसलमा धुवरेदि पाकापुलासम्मलाई सुहाउँदो र आवश्यकताअनुसारका चस्मा उपलब्ध छन् ।' बजारमा फेसनाम आएका र चलेका ब्राण्ड यहाँ उपलब्ध गराइएको उनले बताए । सल्लाह दिने माथिगतो मुख्यसम्पन्नका चस्मा विक्रीका लागि राखिएको उनको भनाई छ । चाडपर्वलाई लक्षित गरी हरेक चस्मा खरिदमा २० प्रतिशत छुट्ट्याइ दिइएको उनले बताए । चस्माको पावर जोच गरेर विक्री गरिने भएकाले आँखा कमजोर भएका मानिसलाई सज्जता हुने ठकुरीको भनाई थियो ।

सुरपारेटारमा सैन्य आधारभूत तालिमको अन्तिम दलेल कवाज प्रदर्शन

साझाकुरा संवाददाता

हेटौडा, १४ कात्तिक/ मध्यपूर्वमा डेढवटाउपरा चर्चित सि.सं. १२ सैन्य आधारभूत तालिमको बुधवार भूमिकेटी गडपल्लेखान-१ स्थित सुरपारेटारमा अन्तिम दलेल कवाज प्रदर्शन भएको छ ।

९ महिने सैन्य आधारभूत तालिमको बुधवार समापन गरिएको हो । तालिमको समापन पुतनापति उपरी प्रधानमन्त्री केशीको प्रमुख अतिथ्यतामा भएको हो । कार्यक्रममा उनले तालिम उत्तीर्ण गरेका १०३ जना जवानलाई शुभकामना दिँदै नेपाली सेना, राष्ट्र, राष्ट्रियता र नेपाली जनताप्रति पूर्णबिश्वास हुन आग्रह गरे ।

नेपाली सेनाले आफूमा रहेको शीघ्र, कडा र कौशललाई राष्ट्रको संरक्षणको लागि आत्मसात गरेर अघि बढ्नुपर्ने भन्दै राष्ट्रको सर्वोन्मुख र संविधानप्रति कर्तव्यनिष्ठ भई सेवाभावले अघि बढ्न निर्देशन दिए ।

सैन्यबाट तालिम प्राप्त गरी सिपाहीको स्थायी सेवा प्राप्त

गरेका जवानलाई दर्जाभित्रै प्रदान गरिएको थियो । दर्जाभित्रै प्राप्त गरलेसै सैन्यबाट सिपाही भएकाले शपथस्वग्रण गरेका थिए ।

यसैगरी, दलेल कवाज प्रदर्शनमा उत्कृष्ट अंक ल्याउनेहरूलाई पुरस्कार प्रदान गरिएको थियो । पुरस्कार प्राप्त गर्नेहरूमा सागर राई, नीराज बोगरा, विमल राई, र मेश जनेगु, मिलन मागर र सीता राई रहेका छन् ।

उनीहरू सबैलाई प्रमुखअतिथि पुतनापति केशीले पुरस्कार हस्तान्तरण गरेका थिए । यस्तै, पुतनापति केशीले गोरखबहादुर गण मकवानपुरका प्रमुख सेनानी सुबाल दाहाललाई पनि सम्मानपत्र प्रदान गरेका थिए ।

कार्यक्रममा आन्तरिक मापिला तथा कानून मन्त्रालयका सचिव पुष्पबहादुर दजी, मकवानपुरका प्रमुख जिल्ला अधिकारी तीर्थराज चिलवाल, तीनवटै सुरक्षा निकायका उच्चप्रमुखहरू, विभिन्न स्थानीय तहका प्रतिनिधि, सञ्चारकर्मीको सहभागिता रहेको थियो ।

हेटौडाबाट लागूऔषसहित दुईजना पक्राउ

साझाकुरा संवाददाता



प्रहरीले पक्राउ गरेको दुईजनालाई पक्राउ गरेको प्रहरी नायबउपरीक्षक अर्यालले बताए ।

हेटौडा, १४ कात्तिक/ जिल्ला प्रहरी कार्यालय मकवानपुरले लागूऔषसहित दुईजनालाई पक्राउ गरेको छ । हेटौडा-९ र हेटौडा-१५ बाट लागूऔषसहित दुईजनालाई पक्राउ गरेको मकवानपुरका प्रहरी नायब उपरीक्षक श्याम अर्यालले जानकारी दिए ।

प्रहरीले ७० क्यापसूल लागूऔषध टामाडोलसहित मंगलवार हेटौडा-९, लामसुरे हाईटबाट एकजनालाई पक्राउ गरेको छ । पक्राउ पर्नेमा तौटहटको देवाहीगोहा नगरपालिका-२ घरभई हाल हेटौडा-९ मा डेरामारी बस्ने वर्ष २३ को शिवशंकर पाण्डे रहेका छन् । उनलाई इलाका प्रहरी कार्यालय

प्रहरीटोलीले पक्राउ गरेको हो । प्रहरी नायबउपरीक्षक अर्यालका अनुसार, बीरगंजबाट हेटौडातर्फ आउँदै गरेको मोटर प्रेश ०३-००१ ज ०४३१ नं. को यात्रुवाहक ईभी गाडीलाई चेकजाँच गर्दा उनको साथबाट यो परिणामको लागूऔषध बरामद भएपछि निजलाई पक्राउ गरिएको हो । ती दुवै घटनाको बारेमा प्रहरीले आवश्यक अनुसन्धानका साथै कानूनी प्रक्रिया अगाडि बढाएको छ ।

हादिक शुभकामना

शुभ दिपावली, नेपाल सम्बत
एवं छठ पर्वको शुभ उपलक्ष्यमा हाम्रा सम्पूर्ण शिक्षक, कर्मचारी, विद्यार्थी, अभिभावक, सहयोगी, शुभचिन्तक एवम् सम्पूर्ण देशवासीमा सुख, शान्ति र समृद्धिको हादिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौं ।

अनिल पाण्डे (सं. अध्यक्ष) रमिता पाण्डे (वि.व्य.स. अध्यक्ष)

हेटौडा सिटी कलेज/जेनिथ इन्टरनेशनल एकेडेमी, परिवार

हादिक शुभकामना

शुभ दिपावली, नेपाल सम्बत
एवं छठ पर्वको शुभ उपलक्ष्यमा हाम्रा सम्पूर्ण शेर सदस्य, कार्यसमिति तथा विभिन्न समिति पदाधिकारीहरू, कर्मचारी एवम् सहकारीकर्मी सुख, शान्ति र समृद्धिको हादिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौं ।

हामी कहाँ विवाह, ब्रतबन्ध तथा शुभ कार्यका लागि चाहिने दूध, दही तथा दुग्धजन्य परिकार सुपुध मुल्यामा पाइन्छ ।

हरिप्रसाद कंडेल (अध्यक्ष)

जिल्ला दुग्ध उत्पादक सहकारी संघ, परिवार
हेटौडा-१, चौकीटोल

डाइभिङ्ग सिक्ने तयारीमा हुनुहुन्छ ? अब निराश नहुनुहोस्...

हाली कहाँ जतिसुकै नजान्ने भएपनि दक्ष तथा अनुभवी प्रशिक्षकद्वारा गाडी सिकाइनुका साथै लाइसेन्स परीक्षा र ट्रायल सहजै पास गर्न सक्ने गरी डाइभिङ्ग प्रशिक्षण दिइन्छ ।

हाम्रा विशेषताहरू:

- अनलाइन फर्म गर्न सुविधा ।
- रोड टेस्ट जाराइन्छ ।
- दक्ष प्रशिक्षकहरूद्वारा प्रशिक्षण ।
- लाइसेन्स ट्रायलको प्राविधिक सान दिइन्छ ।
- गाडीको पार्टपुर्सजसबन्धी सतपूर्ण ज्ञान दिइन्छ ।

प्रबन्ध निर्देशक: टिका कुमारी टुलाल

के.के. डाइभिङ्ग प्रशिक्षण केन्द्र

हेटौडा-१, चौकीटोल (हिमालयन मोटर्स अगाडि)
सम्पर्क: ९८४५७०२४५, ९८५७०२८६९४, ९८४५७०२७०५७